

# 宁波民营剧团首次登上国家表演艺术最高殿堂 “国家大剧院，我们来了！”

## 梦想成真，那些志同道合的票友有了上台唱戏的机会

### 新闻聚焦

记者 沈孙晖  
通讯员 陈燕玲 吴梦帆

前天19:30，镇海区海韵艺术团原创越剧《君子成忠》亮相国家大剧院，这是我市民营剧团首次亮相国家大剧院，为观众呈上一场精彩的演出。

演出开始前的3个小时，记者直击现场，感受演职人员的敬业和执着。

“演员注意走位，灯光要跟上……”国家大剧院剧场舞台上，导演王红刚正在为每一名演员细抠上台后的走位，务求尽善尽美。

“桌椅排位全部排好了，还有没有忽略的细节？”舞台上，镇海区海韵艺术团团长卢宏海的电话成了热线，一刻不得闲。

宁波原创越剧能登上国家表演艺术的最高殿堂，这让艺术团全体团员深感骄傲。据悉，《君子成忠》是一部弘扬爱国爱乡桑梓情怀的原创越剧，以叶澄衷（原名叶成忠）的人生历程为蓝本，选取了他从15岁离乡别母到31岁母亲去世的感人故事，生动塑造了叶澄衷至孝、至诚、至俭的人物形象。

“生意场上的起伏成败或许不能触动每个人，但亲情能直抵人心。”在《君子成忠》改编创作之初，王红刚便想借助越剧擅长抒情的艺术特点，以母爱为线索贯穿全剧，展现叶澄衷一生不忘母亲教海的君子风范。

2021年，《君子成忠》在宁波

逸夫剧院首演大获成功，并入选浙江省庆祝中国共产党成立100周年优秀舞台艺术作品展演，是唯一由民营剧团创排的作品。去年，剧团又邀请专家团队，对部分情节、唱腔及演员表演等进行了精心改良与提升。

海韵艺术团成为宁波首个登上国家大剧院舞台的民营剧团，这更让全体团员倍感自豪。43岁的卢宏海是镇海一家紧固件企业的老板，与螺丝、螺帽打交道的他，从小跟着外婆赶场看戏，成了一名小戏迷，如今已醉心戏剧30多年。

2012年，他和一群志同道合的票友，做了一个大胆的决定——成立海韵艺术团。“大家都想有上台唱戏的机会。”艺术团成立后，大家在工作之余就凑在一起排戏，并通过下乡演出等，一步步走出了知名度。

“我们创排《君子成忠》，是想通过刻画叶澄衷的品格，传承中华民族传统美德。”三个月前，卢宏海收到了一个振奋人心的消息——《君子成忠》将亮相国家大剧院，参与“百戏中华——国家大剧院非遗戏曲展演”。

如今，这一刻终于到来！

海韵艺术团的演职人员，大多是业余票友。但对于这次演出，大家格外认真。“作为一名票友，能在国家大剧院一展唱腔，曾是遥不可及的梦想，没想到今天梦想成真



演员在化妆。

(沈孙晖 摄)

了。”叶澄衷饰演者李锡年激动地说。

李锡年从事21年的白蚁防治工作，对唱戏一往情深。此次赴京演出前，他每天往返70公里赶到艺术团排练，晚上回到家时往往已是次日凌晨。“昨天来到北京后，我甚至不敢出宾馆的门，生怕着凉影响演出，对不起这么好的舞台，对不起同伴的付出。”演出前一晚，李锡年闭着眼睛，又把台词默背了一遍，还翻出以前的演出视频，仔细琢磨如何再改进……

“成忠，君子！”在候演厅，17岁的高二学生卢书桓反复练习着赞叹语气的唱腔。他是此次演职人员中年龄最小的，饰演一名和叶澄衷准备去上海闯荡的年轻人。

卢书桓是卢宏海的儿子，受父

母影响，他从小热爱戏曲，尤其是越剧。为了此次演出，他利用双休日和放学后的时间参加排练。“之前都是演一些折子戏或者是小片段，这是我第一次参演整部大戏，还是在国家大剧院这么高规格的舞台。”小卢既激动又紧张地说，“父亲让我放松心情，用平常心对待，希望以后能和他同台演出。”

演出即将开始，观众已陆续进场入座。在上场口的一面落地镜前，身着戏服的李锡年看着镜中的自己，摆了几个身段，唱了几句戏词。“国家大剧院，我们来了！”

“子曰富与贵，是人之所欲也……”伴随着童声开场，《君子成忠》的大幕缓缓升起，一段来自镇海的家国大爱在舞台上缓缓流淌，流进每位观众心中……

## 比6年前增产76公斤 “甬优”水稻 刷新全省双季稻总亩产纪录

本报讯（记者戎美容 通讯员詹奕）“又破纪录了！早晚稻加起来最高亩产1585.54公斤、百亩方平均亩产1577.09公斤，是浙江省双季水稻总亩产新纪录！”记者从市农科院获悉，“甬优1540”在衢州江山市创下了全省双季稻总亩产新纪录。

11月15日，浙江农业之最委员会办公室组织专家组前往江山市长台镇华峰村的峰田家庭农场进行测产。经过随机选地、机械实割、现场称重、送样测定水分及净度等环节，最终确定连作晚稻“甬优1540”攻关田实现最高亩产832.69公斤、百亩方平均亩产827.26公斤，这两项超高产产量，成功打破全省双季稻总亩产纪录。

据现场专家组成员介绍，上一次浙江省双季稻总亩产纪录为2018年创造的1439.85公斤，当时连作晚稻所选手稻同样是“甬优1540”。此次，相比6年前增产了76.06公斤。“想打破这项纪

录，良种良法良制等要素缺一不可，且要对早稻和连作晚稻品种习性非常熟悉，极具挑战性！”

谈起今年农场连创4项“浙江农业之最”水稻高产纪录，峰田家庭农场负责人陈彦福忍不住点赞：“今夏持续高温，我挺担心的！不料这个品种抗高温、抗病虫害性能都很好，而且，宁波科研团队给我提供了诸多有效的栽培技术。”

“截至目前，我们‘甬优1540’水稻已累计创下了11项‘浙江农业之最’高产纪录！”市农科院甬优杂交水稻育种团队核心成员蔡先锋自豪地说。据悉，“甬优1540”是当前我市现代种业的一张亮丽名片，已连续三年入选国家粮油主导品种，种子年销售量突破125万公斤。该品种可在浙、闽、沪、苏、湘、鄂、皖、黔等地作单季晚稻种植，在浙、赣等地作连作晚稻种植，在华南作早稻种植，是全国种植面积最大的籼粳杂交水稻品种。

## 这场趣味运动会“星光闪耀” 星宝足球队成立 将参加全国比赛

本报讯（记者吴向正）“我很喜欢这样的运动会。”小王是一名患有孤独症的孩子（星宝），昨日，他在妈妈陪同下参加宁波市“星光闪耀”趣味运动会。他跑着、跳着，脸上洋溢着喜悦。

宁波市“星光闪耀”趣味运动会是针对星宝的身心特点而开展的，活动内容包括“巧手串珠”“小猫钓鱼”“开心套圈”“投篮高手”“飞镖射靶”等10项。

“星宝孤独而安静地生活在自己的小世界里，他们需要更多关爱和包容。让星宝共享同一片蓝天，是我们共同的责任。”宁波市关工委专职副主任张建军说。

“孩子拥有丰富的内心世界，只是不擅长语言表达，不善于社会交往，他们需要更多理解，需要社会为他们提供良好的帮扶环境。”

在活动现场，星宝小刘的妈妈李女士告诉记者，小刘在爸爸的辅导下完成了小学课程，初中只读了2年，今年9月参加中考，顺利考上了市内一所职高，这让家长喜出望外。

星宝小叶今年15岁。“平时，孩子胆子比较小，让他多参加这样的活动，既可以锻炼身体，又可以接触更多的朋友，提高与人交流能力，很有好处。”小叶的妈妈毛女士说。

在趣味运动会上，由宁波市关工委关爱团、宁波市新乐惠篮球俱乐部、倾城绿茵中心组建的星宝足球队宣告成立，并将于近期参加2024全国孤独症青少年足球邀请赛。

昨天有近80名爱心志愿者参加活动，为星宝提供贴心的赛事服务。冯贺为类似公益活动提供志愿服务已有10多次，她说：“每次参加活动，星宝永不放弃的精神和家长对孩子的爱，都会深深地感染我，激励我始终保持乐观豁达，用更多的爱心和包容对待生活。”

宁波市“星光闪耀”趣味运动会由宁波市关工委关爱团、海曙区关心下一代银发志愿者协会、宁波市达敏学校等主办，来自全市各地的63名孤独症青少年参加运动会。

## 江北公布 首批小额工程工匠名录



江北区首届小额工程工匠实操技能考评现场。（王佳辉 摄）

本报讯（见习记者王佳辉 通讯员李越 姜余丰）记者从江北区住建局获悉，2024年江北区小额工程工匠名录于近日对外公布，这是我市首批小额工程工匠名录。

本次通过实操考评的小额工程工匠共计32名，包含项目管理、钢筋工、泥瓦工、木工、水电安装五大职业方向，有效期为一年。

为什么会诞生小额工程工匠？如何定义小额工程？

“前不久，我们与江北区公共资源交易管理办公室联合推出了小额工程工匠政策。”江北区住建局相关负责人介绍，该政策为小额工程下了个定义：合同估算价在3万元（含）以上30万元（不含）以下、技术要求不高且质量安全风险较低的、由村集体经济组织实施的村级小额简易基础设施和公共服务设施建设工程项目。

未来，凡是江北辖区内的“小额简易工程”，都将由经过认定的小额工程工匠进行施工。这在他们增加就业机会和提高收入的同时，也保证了小额工程的建设质量。

如何成为小额工程工匠？在上个月举行的江北区首届小额工程工匠实操技能考评中，来自各工种的专家制定了详细的考核内容和评分标准：基础安全防护是否做好、砌墙是否采用“三一”砌砖法、榫头与榫眼镶嵌的松紧程度是否合适……

虽然名叫小额工程工匠，但他们的背后蕴含着大能量。

“去年，江北区有超100个小额工程项目，涉及总金额近千万元。”江北区公共资源交易管理办公室相关负责人说，“该政策的落地实施能让信誉良好、技术过硬的工匠提供更好的建设保障服务，为乡村建设注入新的动力。”



## 宁海强蛟写生热

“晴天是海天一色的蓝湾绿岛，雨天则轻纱笼罩，别具一番朦胧美，入眼皆是画卷……”这两天，宁海县强蛟镇的渡口码头、大街小巷，一批来自宁海县知恩中学美术班的学生进行写生实践，一幅幅宁海湾美景跃然纸上。强蛟镇拥有得天独厚的自然景观和丰富的文化底蕴，吸引了众多文艺爱好者采风创作。今年8月，半岛文旅融合综合体落成，其与多地高校建立合作关系，开展写生创作和艺术交流活动。

(唐严 童俊霖 摄)

## 前湾新区 新能源车产能强劲

近日，前湾新区极氪智慧工厂新能源汽车生产线上一片忙碌，纯电轿车和MPV陆续下线，发往全国各地和海外市场。在极氪汽车带动下，前湾新区新能源汽车产业“加速奔跑”，领克Z10、极越07等5款新能源汽车纷纷上市，拓普、威森等一批新能源势力也高速增长。数据显示，今年前三季度，前湾新区新能源汽车实现产值457.2亿元，同比增长30.4%。

作为浙江省首个通过验收命名的“万亩千亿”新产业平台，宁波前湾新区智能汽车产业平台迎来跨越式发展。前三季度，该平台实现规模以上总产值1002.3亿元，同比增长14.8%。其中，主导产业产值992.7亿元，产业集聚度达到99.1%。

当前，汽车产业已成为前湾新区的支柱产业，两大整车龙头企业、三大汽车总部落户，还拥有12个整车品牌及车联网、新能源“三电”等关键零部件企业，整车产能超150万台，基本建成智能汽车研发设计、整车生产、零部件配套、检验检测、人才培养于一体的全产业链生态链。（徐能 卓松磊 摄）

